

平原森林的“啄木鸟”

——记菏泽市林木保护站工程技术应用研究员王海明

从事森保技术工作30多年来,他爱岗敬业,淡泊名利,不怕吃苦,乐于奉献,在事业发展中享受收获。经过艰辛努力,他从一名技术员成长为一名研究员、省管优秀专家和山东省高层次人才,把自己的聪明才智奉献给社会,服务于人民。他一心扑在森保事业上,搞好科研和科技推广工作,为我市林业事业和生态建设做了大量有益的工作,被誉为平原森林的“啄木鸟”,他就是市林木保护站工程技术应用研究员王海明。

推广防治技术 当好绿色卫士

林业有害生物是“不冒烟的森林火灾”,治虫如救火,刻不容缓。我市是林业大市,由于树种单一,生态系统脆弱,各种病虫害此起彼伏,主要有泡桐病虫害和杨树病虫害等。

王海明参加工作之后的1987年,我市开始大面积暴发大袋蛾虫灾,虫情肆虐,横扫菏泽大地。面对虫害,王海明每天骑着自行车到有虫害的地方,系统地观察大袋蛾的生活习性,掌握大袋蛾的发生规律,之后进一步做打孔注药防治试验,大力推广根基打孔注射内吸剂防治技术,与同事一起开始了一场长达6年的歼灭大袋蛾的攻坚战。经过艰苦奋战,大袋蛾基本上被扑灭,

累计防治泡桐1200万亩次,增加桐木材积91万立方米,挽回经济损失5亿多元。

“森林病虫害一般具有繁殖快、危害大、短时间内爆发的特点,如果不能及时采取有效措施,不仅影响当年林木生长,还有可能造成林木大面积死亡。”强烈的事业心和责任感使王海明养成了一个习惯,只要条件允许,他都会早起骑自行车到郊区的林地里转转,调查树木病虫害发生情况,掌握大量第一手资料,为领导决策提供科学依据,并有的放矢地指导群众开展防治。

关爱野生动物 建设生态文明

鸟类及其它野生动物是人类的朋友,是国家的宝贵自然资源。2014年9月初,接到群众举报,反映巨野县龙堽镇有不法分子收购贩运青蛙,经过连续几天的摸排,9月7日正值中秋假期,王海明和市森林公安局干警一起,凌晨4点钟就起床赶往村口进行堵截,跟踪一辆面包车至鄄城县唐庙镇李桥村将其查获,车内装有4大箱青蛙,从查获的账单上显示,共计462斤,5000余只。违法行为人掏出5000元钱让王海明他们放他一马,被严词拒绝。“就是心疼,不能看到有猎杀、伤害野

动物的行为,如果有,无论多么危险,都会想方设法解救下来。”30多年来,王海明先后参与查处捕杀黄鼬、青蛙、野生鸟类等违法捕猎案件80余起,并先后组织放生青蛙12万余只、鸟类5万余只,有效地保护了我市的野生动物资源。

服务基层群众 当好百姓公仆

“王站长,你给看看,这棵树是咋了?”“王站长,你跟我去看看我家的林子生了啥病?”……王海明所在的森保站里,几乎每天都有来自各县区乡镇的农民来找他,有的扛着树疙瘩,有的拿着树叶。不管工作多忙,王海明总会热情接待,一杯热水,一句老乡,一个老花镜,一台显微镜……用啥药,怎么用,去哪里买,认真地给老乡写在纸上,从不敷衍。

2009年5月,鄄城县首次发现美国白蛾疫情,王海明和同事投入了阻击美国白蛾的“保卫战”。为了观察美国白蛾的习性、研究防治措施,他连续几天没有回家,而当时恰逢老母亲身患重病住院,但他深知美国白蛾危害的严重性,直到疫情被基本控制,才来到老母亲的病榻前。

“再见到母亲的时候,她病情加重,已经不能说话了……”时隔6年,与记者谈起



石永宝:「互联网+」牵手返乡逐梦

多年来,许多“面朝黄土背朝天”的农民兄弟离乡进城,追逐发财梦。然而,随着“互联网+”的蓬勃兴起,又让越来越多的年轻人离城返乡,追逐致富梦……

单县青年石永宝就是其中一个“追梦人”。

5年前,石永宝还是天津一家大型市场的行政主管,在淘宝网兼做区域代购……但现在,其网店里经营的却是泥土里长出来的单县特产。与天津网购的皮具相比,简直是天壤之别。从天津返回家乡,“宝哥哥”变成了“泥腿子”。“‘互联网+’带领我回到家乡,在肥沃的土地上成就自己的梦想。”石永宝说。

在单县高韦庄镇高庄村,石永宝是邻里眼中“异想天开的一介书生”。2011年,石永宝放弃天津市场行政主管的职位,回家在网上卖起绿豆、粉条、山楂、木耳、石榴等土特产。许多人认为,石永宝肯定是在外边受到了什么刺激,呆不住了,才回到了家。

几年过去了,在父老乡亲眼里,石永宝是把农家再寻常不过的农产品变成“金疙瘩”的“大能人”。2014年,高庄村山楂上市,老收购商一口价,如同白捡,爱卖不卖,果农愁上眉梢。此时,“宝哥哥”来了,说要在网上卖山楂,许多农民持怀疑态度。要知道,新鲜水果都娇贵,易破损,对大牌电商都是一个挑战。而事实证明,石永宝还真行,网上销售山楂1.2万公斤,还卖出了好价钱,并拉动线下高价售出。今年,石永宝开始代理大桐木耳网销。他算了一下,线上线下卖出大桐木耳4万公斤,换成1公斤一份的订单,可超过4万个。

8月16日,石永宝正在收购晒干的黄花菜时,一群涉足网上销售的大学生慕名取经。其创业成就让参观者羡慕不已。如今,石永宝已在一家电子产业园设立了自己的专用平台,注册成立了朝阳农业合作社,把家乡的13个农业产品网销全国。

近日,石永宝“返回”天津,与原先任职的大型市场叙旧情,谈合作,计划利用更大的物联网平台,把家乡的土特产销往国外……

“‘互联网+’就像无边无际的海洋,追逐浪潮,向往远方,成就梦想!”石永宝在日记中写道。

通讯员 刘厚珉

曹县百名贫困大学新生喜领助学金

曹县讯(通讯员 宋银生 孔海燕)8月24日,在曹县2015年度贫困大学生新生救助金发放仪式上,100名城乡低保家庭大学新生代表每人现场领取了5000元救助金。

近年来,曹县县委、县政府一直把帮困助学作为一项重要的民生工程,千方百计为寒门学子排忧解难,使他们安心求学,实现人生梦想。县委副书记谭相

海在讲话中指出,扶贫助教,功在当代,利在千秋,捐资助学,奉献爱心,收获希望。希望社会各界人士继续发挥自身优势,创新助学形式,拓宽筹资渠道,共同推进这项凝聚爱心、汇聚人心的崇高事业。同时,也希望受助学生乐观向上,以积极的心态去面对学习生活中的困难和挑战,心怀感恩,立志成才,坚定自己回报社会的决心。

鄄城县交通运输局287件衣服捐助贫困家庭

鄄城讯(通讯员 陈正国)日前,鄄城县交通运输局将凝聚着交通运输干部职工浓浓爱心的287件衣服,移交给菏泽市中心连心义工协会,由他们转赠给我市城乡贫困儿童、低保户、低保边缘户和农村五保户。

据鄄城县交通运输局党组成员、主任科员韩金良介绍,该局自2月初开展“送衣物、献爱心、树形象”捐助活动以来,得

到了广大交通运输干部职工的积极响应和踊跃参与。已累计收到干部职工捐赠的棉袄、毛衣等衣物600余件、书籍100余册。这次捐赠的衣物仅是其中的一部分,剩余衣物该局活动领导小组办公室正在进行分类整理和落实捐助对象,并将于近日把衣服和书籍送到部分贫困家庭、孤寡老人和农村留守儿童手中。

曹县开展特殊药品专项检查

曹县讯(通讯员 宋银生 孔海燕)截至8月27日,曹县市场监管局共检查涉药单位9家,通过检查,进一步增强了涉药单位的主体责任意识和风险防范意识,确保特殊药品使用安全。

为进一步加强精神药品、麻醉药品、放射性药品、医疗用毒性药品等特殊药品监管,严格规范使用行为,严防流弊事件的发生,曹县市场监管局组织开展了特殊药品专项检查活动。

活动从8月1日至10月1日,以使用特殊药品的医疗机构单位为重点,主要检查医疗机构对特殊药品落实“五专”(专人负责、专柜加锁、专用账册、专用处方、专册登记)及采购、验收、保管、发放、处方、账物相符情况。

活动中,执法人员突出特殊药品规范管理,使用安全基本要求,重点检查医疗机构是否从合法渠道购进特殊药品和含特殊药品复方制剂;是否按规定做好购进验收记录;是否凭处方调配使用含特殊药品复方制剂。尤其对采购台账、销售档案、零售台账、设置销售专柜及严格凭身份证销售等方面重点检查。

鄄城县秋季农机培训“对症下药”

鄄城讯(通讯员 任庆娟)在今年的秋季农机培训中,鄄城县按照农机手各自情况,有重点、有针对性地为农机手安排培训内容,注重“对症下药”,开展专门培训。

“我那台拖拉机的发动机工作很粗暴,汽缸中还发出‘铛铛’的金属敲击声,这是咋回事?”“拖拉机跑偏,摇头是什么原因?”这是日前笔者在鄄城县存占农机专业合作社培训课堂上看到的场景。

鄄城县秋季农机培训改变过去一刀切,“不管机手会不会,农机培训一律是老师讲,机手听”的培训模式,积极推广“机手需要什么,老师就讲什么”的“菜单式”培训模式,由农机手根据自己的实际情况“点菜”,技术人员“照单配方,对症下药”,实施“一对一”辅导。同时,针对不同农机消费群体,有重点、有针对性地安排培训内容。对年纪大的农机手,根据他们驾驶、操作稳健,但文化水平相对较低、接受新鲜事物能力较差的特点,重点突出新型机具相关知识培训;对年轻机手,针对他们血气方刚,开车猛的特点,重点突出安全知识培训;对很多手上伤痕累累的农机维修人员,重点突出维修工具正确使用和劳动保护培训……

进入秋季以来,该县已开展各种农机技术培训班3期,培训农机手280人。由于培训内容“对症下药”,极大地提高了全县农机手的技术水平,深受农民群众欢迎。



乡村农艺师成为香饽饽

定陶县张湾镇耿庄村农民张建忠是一位普通的农民,他几十年如一日,用自己的2亩多责任田做实验田,痴心于对农大葡萄栽培技术的研究,最终取得了国家级农技师资质证书。因技术过硬,他还被济宁市两家公司聘为技术员。他致富不忘众乡亲,对于找他咨询的葡萄种植户,总是无偿指导,受到大家的一致好评。图为张建忠日前在自己的葡萄棚里为河南濮阳客户进行技术指导。

通讯员 张广亮 摄

13位老英雄率先入住“养护中心”

全市首家提供医养一体式服务的养护服务中心迎客

本报讯(通讯员 侯凯锋 记者 孟冰)“我和老伴两人年纪都大了,孩子平日工作又忙,没有更多时间照顾我们。在这里,不但环境好,还有专业医务人员照料,真是太好了。”8月30日,老战士赵长美夫妇和其他12名老战士入住老年养护服务中心,他们入住标志着医养一体式服务在我市正式揭开序幕。

老战士赵长美告诉记者,他今年88岁,家住牡丹区沙土镇中赵庄村。1948年,进入原中原野战军一纵二旅当兵,先后参加了淮海、渡江、赤水河、昌都等重要战役。1954年,又随部队参加了川藏公路的修筑。不论是战争年代,还是新中国建设时期,他本人先后多次立功、受奖。1957年8月,他复员回到了家乡。近年来,随着年龄的增长,老人耳背得厉害,身体也大不如以前。前段时间,镇、区民政干部告诉他,党委、政府非常关心老同志的生产、生活,兴建了

一个集疗养、医疗服务为一体的养护服务中心,他听后愉快地接受了。

据了解,首批入住的老同志共有13人,分别是抗日战争、解放战争、抗美援朝时期参加工作的老八路、老战士。并且,随着老年养护服务中心建设、装修的逐步完善,将接纳更多的老八路、老战士每年定期到老年养护服务中心疗养,并逐步接收更多的无依无靠、孤寡老人前往入住。

据介绍,牡丹人民医院委托菏泽大田房地产开发有限公司建设了老年养护服务中心,项目位于临商路以东约1公里200国道北侧,还包括门诊楼、住院楼等设施,项目依托医院强大的医疗资源,打破原有居住为主的养老模式,倾力打造集智能化、生态化、适老化于一体的高档老年养护服务中心。项目全部完工后,还将为周边群众提供医疗、预防、保健、康复等医疗服务。

小微企业唤醒沉睡“空心村”

由于城镇化的快速推进和农村青壮年劳动力的大量外流,我市不少农村地区出现了经济意义上“空心村”和地理意义上“空心村”相互交织的“空心化”现象,已成为影响农村经济、阻碍社会发展的重要因素。近日,记者在巨野县大义镇大王庄村蹲点调查时发现,小微企业正成为唤醒“空心村”的中坚力量。

空心挖掘土地效益 撬荒地上长出“金子”

大王庄村总人口不过400人,三年前,这里实施新农村改造,村民们搬进了宽敞明亮的新楼房。而新村建设后复垦出的130亩土地曾被撂荒一年,直到两年前,才做了详细规划。

“这些土地一部分分给了农户,种植果树,其余的在市县扶贫办的帮助下,规划建设了40个食用菌大棚,总占地面积60亩,现在已经承包给一个小微企业。”村党支部书记祝传来告诉记者,关于这130亩土地的用途,他思虑了很久,如果像以往一样分给农户种植玉米、小麦,农民收入将依然停留在较低水平,而利用土地发展高效农业,再承包给小微企业,不仅能给村里带来集

体收入,还将带动一部分村民就近就业。

如今,他的设想变成了现实。眼下的大王庄食用菌种植基地里,每天人流、车流穿梭,人流是在此帮忙采蘑菇的村民,车流是前来拉货的订购商。

“就袖珍菇而言,市场零售价5.5元左右,大棚批量销售,每斤3.2元左右。每个大棚可以产出产品25000斤,纯效益8万元,去掉成本5万元,纯效益3万元左右。”祝传来告诉记者,同样的土地,有的长出来是粮食,而有些却能生金。

“一天过来采3次蘑菇,挣个四五十块钱,还不耽误地里的农活。”村民高晓兰从家到蘑菇种植基地的距离不到100米,除了自家的5亩农田被她打理得井井有条外,她还有了另一份收入。

农业生产呈现新特点 一代新型农民在成长

小微企业参与“三农”,正在悄然改变传统一家一户种植养殖模式,农业生产呈现出规模化、标准化、职业化新特点,土地利用效率和单位面积产出效益大幅提升。

记者在大王庄村自学肉牛养殖场看到,偌大的厂区内,200多头肉牛体格

圆润,几位工人正在忙着喂食。

“肉牛是国家大力扶持的产业,效益很好,年收入几十万元没问题。”厂长祝自学曾是地道的农民,而今他已经从传统农民转向了技术型农民。

“每天通过网络了解最新的肉牛收购信息,实现销售无缝对接,可以降低养殖风险。”祝自学告诉记者,如今发展养殖业,已不是“生死由命,富贵在天”的旧方法了,饲料如何配比,疾病如何预防,都有了一整套科学而有效的方法。

如他所言,小微企业在农村的快速发展,正在催生一大批新型职业农民和技能型农民。在村民祝国栋的金银花种植基地,村里的闲置劳动力正在帮他采摘金银花。祝国栋说,自己以前只会种小麦、玉米,技术含量低,随着金银花产业的发展,他不断学习新的种植技术,现在已经成为熟练掌握金银花种植技术的农民。

留守儿童不留守 老人享受天伦之乐

今年的这个暑假,7岁的王曦晨是在爸爸妈妈的陪伴下度过的,而在过去几年,他的父亲总是在外地打工,留下



记者 祝见华